
Хумореска от тера нова

„Двойникът“ от “Портата на 
посвещението“ в Гьотеанума

„Sanat salasta ilmi“ – финско-немска 
евритмична програма. У. Венд / М. Яири

Евритмеум Цуколи – „Звездни мигове“

Мистерийни драми
От 1896 година Р. Щайнер поставя съвременни театрални 
постановки в Берлин. За теософските конгреси в Мюнхен 
1910 до 1913 година той поставя на сцената създадените от 
самия него мистерийни драми с професионални артисти и 
любители.

Драмите той пише по време на репетициите. Паралелно с 
това скицира сценичните декори и костюми. Понякога Р. 
Щайнер показва играта и говори текста на ролите. „Той ряд-
ко ни показваше на сцената. Но тогава човек получаваше 
впечатлението за една конкретна личност.“ – спомня си 
актьорът Макс Гюмбел-Зайлинг.

Евритмия
През това време се правят първите усилия за едно ново из-
куство на движението. Мари Щайнер го нарича „евритмия“ 
– красиво движение. Даже и когато в началото Р. Щайнер го 
нарича „танцово изкуство“, той същевременно пояснява, че 
евритмията всъщност няма нищо общо с това. По-скоро тя 
води произхода си от гръцките храмови танци.

Евритмията непосредствено превръща говора в движение, 
а по-късно също и музиката. Силовите потоци, които дви-
жат говорните органи при образуването на гласните, следва 
да се направят видими чрез жестовете на ръцете и длани-
те. „Каквото виждате на сцената, всъщност е един вид ла-
ринкс, представен чрез целия човек.“

Настроението на едно поетично произведение се проявява 
в динамиката, в хореографията на дадена група, в извър-
вените пространствени форми. Р. Щайнер сам нахвърля 
стотици такива евритмични форми. Съдържанието на 
едно поетично произведение не се представя натуралистич-
но в евритмията, а се дава израз на това, което винаги се 
носи над говора - инспирацията на поета. „Там където чрез 
евритмията се опитваме да представим поетичното дори в 
хумористичното, в гротескното, в забавното, ние не повта-
ряме буквалното съдържание в езика на жестовете или чрез 
пантомима, а във формите ...представяме това, което по-
етът, артистът е направил от съдържанието.“

Рецитация
Стилизираното оформление на самия говор е особено ва-
жно за Р. Щайнер В лицето на Мари фон Сиверс, неговата 
по-късна съпруга, той намира една партньорка със същите 
стремежи и интереси. В Париж и Петербург тя е следвала 
рецитация и драматично изкуство. Заедно с нея той разви-

ва едно ново говорно изкуство – „Говорно формиране“.

Каквото лежи в говора като формообразуващи сили и в 
евритмията се прави видимо, следва да се извае във възду-
ха и да прозвучи чрез рецитиращия. Артистът би трябвало 
да се вживее в едно поетично произведение чак до форми-
рането на звуците, до артикулацията. Тогава той изживява 
един по-дълбок слой в говора. Той открива основни усеща-
ния, например учудването при А или страха при У. Съглас-
ната му говори за това, което душата изживява в контакта 
със света, например нещо меко, полъхващо, тъчащо във В 
или нещо ръбато, грубо, ъгловато при К. Има пра мотиви, 
които при почти всички езици са еднакви, както М като 
израз на нещо, у което човек може доверчиво да се сгуши – 
мама.

Театър
Също и за драматичното изкуство Р. Щайнер развива едно 
ново артистично начало. Той описва шест основни жестове, 
които като тоновете на нотната стълбица, гамата, могат без-
крайно да варират и в които артистът има средство за оф-
ормяне на своите роли. Всичко на сцената е израз, нищо не 
бива да е случайно или произволно. Задачата на режисьора 
е да оформи от едно сценично произведение цялостно про-
изведение на изкуството, което да включва цветното освет-
ление, костюмите и декорите. Зрителят трябва да може да 
изживее сценичното действие със всички сетива. „Драма-
та иска да се разгърне пред зрителя като жива имагинация, 
като картинно-пластично действие.“ – пише Йорг фон 
Кралик, един от големите драматични актьори на сцената 
на Гьотеанума.

Развитие до днес
В много страни на Земята се намират образователни цен-
трове за сценична евритмия, педагогическа евритмия и ле-
чебна евритмия, както и сценични групи с публични пред-
ставления. На многобройни места има няколкогодишни 
курсове за обучение по артистично, педагогическо и тера-
певтично говорно формиране.

За някои режисьори и драматични артисти, като надарения 
Михаил Чехов, Щайнеровият „Драматичен курс“ е извор за 
инспирации. Цялата пълнота на импулсите от Р. Щайнер в 
тази област всъщност и до днес е едно неизчерпаемо съкро-
вище, което чака да се преоткрие.

„Духът на елементите“, „Духът на елементите“, 
фотография от “Портата на посвещението“ – фотография от “Портата на посвещението“ – 
първата мистерийна драма на Рудолф Щайнер, първата мистерийна драма на Рудолф Щайнер, 
поставена в Гьотеанума в Дорнахпоставена в Гьотеанума в Дорнах

• Евритмията е видим говор, видимо пеене

• Движението създава пространство 

• Евритмията е превърнат в движение живот

• В евритмията целият човек се превръща в изразно средство

• Днес има евритмия като сценично изкуство, като предмет за обучение във Валдорфските училища, 
като поле за социална дейност и като лечебна евритмия

• Поезията се изразява в ритъма на сричките 

• Чрез вокалите се достига до лиричното изживяване

• В драмата картината стои като картина, тя се изплъзва от чисто интелектуалното тълкуване

• В красивата привидност човекът изживява отблясъка на свободата

• Истинското изкуство не може да стане материалистично

• В говора човеът долавя своята божествена същност

„Ариман“ от “Портата на посвещението“ 
в Гьотеанума

Михаил Чехов, артист, режисьор и основател на студио Чехов, Михаил Чехов, артист, режисьор и основател на студио Чехов, 
пише в книгата си „Изкуството на драматичния артист“:пише в книгата си „Изкуството на драматичния артист“:

„Сега, нека се запитаме как в инспирирани мигове актьорът изживява „Сега, нека се запитаме как в инспирирани мигове актьорът изживява 
своята творческа индивидуалност. ...Какво се случва с неговия обикновен „аз“? своята творческа индивидуалност. ...Какво се случва с неговия обикновен „аз“? 

Той избледнява, отстъпва в сянка и на негово място пристъпва един по-висш „аз“. Той избледнява, отстъпва в сянка и на негово място пристъпва един по-висш „аз“. 
Вие го усещате преди всичко като душевна сила. ...Тя пронизва цялото ви Вие го усещате преди всичко като душевна сила. ...Тя пронизва цялото ви 

същество, излъчва се от вашата вътрешност и осветява обкръжението ви, същество, излъчва се от вашата вътрешност и осветява обкръжението ви, 
като изпълва сцената и залата. Тя осъществява връзката с публиката.“като изпълва сцената и залата. Тя осъществява връзката с публиката.“

Сценично изкуство

Картини: 
Йохен Кваст, Бад Бевенсен · www.jochenquast.de

Шарлоте Фишер, Бексбах · www.lottefischer.de

Издател:
Клон на Антропософското общество в Германия „Каспар Хаузер“ · www.rudolf-steiner-exhibition.org
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